Chalmers
Institutionen for Tillampad Fysik

TENTAMEN I VEKTORFALT OCH KLASSISK FYSIK, FFM232

Tid: Torsdag 13 januari 2004, kl. 1490 — 1890

Plats: V

Examinator: Mats Persson

Jourhavande: Ulf Torkelsson, tel. 031-772 3136 (kontor), 0733-261681 (mobil)
Hjalpmedel: Beta, Physics Handbook, kursens formelsamling i vektoranalys
av Olle Brander och Standard Math Tables.

Losningarna anslas i trapphuset fysik den 14 januari. Resultaten anslas senast
den 1 Februari. Tentamensgranskning den 3 februari kl. 12-13 i rum 3035 pa
Soliden.

Varje uppgift ger maximalt 8 podng. Uppgifterna &ar inte avsiktligt ordnade i
svarighetsordning. Maximal bonus fran datoruppgifter ar 5 poang.
Betygsgranser: betyg 3: 20 poéng; betyg 4: 30 poang; betyg 5: 40 poang.

UPPSTALLDA SAMBAND SKALL MOTIVERAS (giirna med en enkel
skiss). Alla visentliga steg i analys och berdkningar skall redovisas.

1. Ett vektorfilt B ges av vektorpotentialen A via sambandet B = V x A.
Bestam den faltlinje till B som gar igenom punkten aX om

i cylinderkoordinater paz. Ay och a ar konstanter.

2. Ett kroklinjigt koordinatsystem uwva ges av

(u? ~ %)

r = uv(cos aX + sinay) + 5 Z

dar 0 < u,v < 0o och 0 < a < 27. Bestam skalfaktorerna och berdkna V2(uv).

VAND !!



3. Beridkna normalytintegralen

/F~dS
s

dér ytan S &r given i cylinderkoordinater paz av
p=2a—2 —a<z<a, 0<a<2T.
Ytnormalen pekar bort fran origo. Faltet har formen

a psin? a

F(I‘) = Fo ((p + 2

)P+ L $in2aa + ZZ)
a a a

dar Fy och a ar konstanter.
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4. En elektrisk ledare som beskrivs av kurvan C: % +y?> =a?och z = 0

genomlops moturs av en strom I. Berdkna kraften

F:/Idpr
c

med vilken magnetfiltet
x. . Z\ .
B(r) = B (~()x+ (D)2 + (D)) 2)
paverkar ledaren. By och a ar konstanter.

5. En sfar med radien a innehaller en utbredd laddningsférdelning py given i
sfariska koordinater r6¢p av
3hio
r) = —:cosf

pO( ) rat
dar pg dr en konstant. Bestdm den elektriska potentialen ¢ innanfor och utanfor
sfaren. (Ledning: ¢ och g—f ar kontinuerliga igenom sfaren och ¢ ar begransad
ir=0ochr— o00.)
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